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MIDDAGVERGADERING VAN WOENSDAG 9 JULI 2003 
 
Voorzitterschap van de heer Norbert De Batselier, voorzitter 
 
− De vergadering wordt geopend om 14.20 uur. 
 
 
MOTIE VAN ORDE 
 
Voorstel tot spoedbehandeling 
 
De heer Eric Van Rompuy : Ik vraag de spoedbehandeling voor het voorstel van resolutie van de heren 
Van den Brande, Van Rompuy, Caluwé, Sauwens en mevrouw Grouwels betreffende het ontbreken van een 
Vlaams programma staatshervorming in het federaal regeerakkoord van 8 juli 2003 en betreffende de 
noodzaak van het tot stand brengen van een dialoog van gemeenschap tot gemeenschap. 
 
De voorzitter : Ik stel voor dat we ons daarover straks voor de stemmingen uitspreken. (Instemming) 
 
 
ACTUELE VRAGEN 
 
Bezoek van de minister-president aan de federale regeringsonderhandelaars 
 
De voorzitter : Aan de orde zijn de samengevoegde actuele vragen van de heer Van Hauthem tot de heer 
Somers, minister-president van de Vlaamse regering, over het bezoek van de minister-president aan de 
federale regeringsonderhandelaars, van de heer Van Rompuy tot minister-president Somers over de gevolgen 
van het federale regeerakkoord voor Vlaanderen, en van de heer Stassen tot minister-president Somers over 
extra budgettaire inspanningen van de deelstaten in het kader van het Stabiliteitspact. 
 
De heer Joris Van Hauthem : Op 12 februari 2003 keurde het Vlaams Parlement een resolutie goed 
waarin de Vlaamse regering werd aangemaand om werk te maken van verdere stappen in de 
staatshervorming bij de federale regeringsonderhandelingen. Ik dacht dat het eindelijk zover was toen 
minister-president Somers vorige week werd uitgenodigd voor een gesprek door de federale onderhandelaars. 
Maar wat bleek ? Niet de dossiers van de nachtvluchten en de splitsing van het kiesarrondissement Brussel-
Halle-Vilvoorde waren het gespreksonderwerp, maar de aanmaning aan het adres van Vlaanderen om nog 
een steentje bij te dragen aan het dempen van de federale geldput. 
 
Wat heeft minister-president Somers de federale regeringsonderhandelaars geantwoord ? Heeft hij erop 
gewezen dat Vlaanderen allang de beste leerling van de klas is ? Het verwijzen van de communautaire eisen 
naar een forum is gewoon een doofpotoperatie. Het bestellen van een studie over de nachtvluchten en een 
cassatieberoep tegen de uitspraak van het Hof van Beroep over een redelijke spreiding, is een echte giller.  
 
De heer Eric Van Rompuy : CD&V zegt al maanden dat de Vlaamse regering en het Vlaams Parlement 
geen enkele rol meer spelen in de Belgische institutionele verhoudingen. De Vlaamse regering weegt op geen 
enkele manier op de Belgische besluitvorming. Integendeel, Vlaanderen zal nog wat mogen besparen, terwijl 
ook hier de voorraden op zijn. Dit is een complete afgang. 
 
De bijdrage van minister-president Somers aan de federale regeringsonderhandelingen was ondermaats. 
Terwijl de Franstaligen een concrete verbintenis over Francorchamps, extra middelen voor het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest, een spreiding van de nachtvluchten zonder last voor Brussel en regionale 
wapenlicenties uit de brand hebben gesleept, zijn de Vlamingen er enkel maar in geslaagd om te verkrijgen 
dat er filmpjes mogen worden gestopt in de onbemande camera’s langs de wegen. Ze zijn er zelfs niet in 
geslaagd 11 juli tot een betaalde feestdag te maken. 
 
Minister-president Somers heeft gefaald als woordvoerder van de Vlaamse regering en het Vlaams 
Parlement. De Vlaamse resolutie die hem oplegde ervoor te zorgen dat de krachtlijnen van de verdere 



staatshervorming in het regeerakkoord zouden worden opgenomen, heeft hij gewoon naast zich neergelegd. 
Alles zal worden besproken op een vrijblijvend forum. Wat zal daar nog gebeuren, nu alle Franstalige wensen 
toch al zijn ingewilligd ?  
 
De heer Jos Stassen : Ik zal hier het federale regeerakkoord en de communautaire passages niet 
bespreken. De Vlaamse regering heeft afspraken over de schuldafbouw en de realisatie van een aantal 
initiatieven. Er is geen extra ruimte meer. Zal de Vlaamse regering meebetalen aan de beloftes van de 
federale paarse coalitie ? 
 
Minister-president Bart Somers : Samengevat vragen de sprekers of het federale regeerakkoord goed is 
voor Vlaanderen; of er perspectieven zijn voor verdere stappen in de staatshervorming; of en welke 
verbintenissen ik aangegaan ben. De bespreking van het federale regeerakkoord hoort in het federale 
parlement thuis.  
 
Er is bevestigd dat de communautaire gesprekken vóór de regionale verkiezingen niet realistisch zijn. Wel is 
duidelijk dat het veto van de Franstalige partijen tegen verdere onderhandelingen doorbroken is. Dat geeft nog 
geen garanties, maar het is de verantwoordelijkheid van de Vlaamse partijen in de federale regering en deze 
regering om die kans te grijpen. Na de verkiezingen van 1999 is het njet van de Franstalige partijen ook 
doorbroken en heeft Vlaanderen wel degelijk meer autonomie verworven. Ik ben ervan overtuigd dat we dat 
ook nu kunnen realiseren.  
 
De formateur heeft aan de verschillende deelregeringen gevraagd of ze bereid zijn om hun schulden sneller af 
te bouwen zodat België in het Europese stabiliteitspact kan blijven. Ik heb geantwoord dat ik geen mandaat 
had van de Vlaamse regering en daarover eerst moest overleggen. Ik heb daarenboven benadrukt dat het 
uitgesloten was dat Vlaanderen alle lasten zou dragen. De andere gewesten en gemeenschappen moeten 
proportioneel en aan eenzelfde tempo de schuld sneller afbouwen.  
 
Als aan dat beding voldaan is zijn er nog een aantal belangrijke voorwaarden. Vooraleer we een antwoord 
geven, moet er een concrete overeenkomst zijn over de implementatie van het Kyoto-protocol, waarbij we 
een omgekeerde solidariteit van het zuiden van het land verwachten. Ook moeten de akkoorden van diverse 
overlegcomités, onder meer over Aquafin, Beaulieu, Elia en de bepalingen van programmawet uitgevoerd 
worden. Tot slot moet Vlaanderen niet alleen de prioritaire investeringen uit het plan van de NMBS kunnen 
aanduiden, maar ook nadien mee kunnen beslissen.  
 
In een werkgroep van de verschillende deelregeringen en de federale regering zal nagegaan worden hoe de 
verschillende onderdelen kunnen gerealiseerd worden tegen 15 september. Pas als aan alle voorwaarden 
voldaan is, zal de Vlaamse regering zich over een versnelde schuldafbouw bezinnen. Een snellere afbouw van 
de schulden zal de beleidsruimte van de Vlaamse regering enkel het komende jaar beperken maar nadien 
vergroten.  
 
Er is ons niet gevraagd om financiële middelen ter beschikking te stellen van de federale regering. (Applaus 
bij de VLD)  
 
De heer Luc Van den Brande : Toen CD&V en sp·a tussen 1994 en 1999 samen regeerden, hebben deze 
partijen een inspanning gedaan om een proportioneel draagvlak te creëren zodat men kon voldoen aan de 
Europese normen. (Samenspraken) 
 
De heer Joris Van Hauthem : Het antwoord van de minister-president is ontgoochelend. Met zijn 
aantreden hadden we een andere antwoordstijl verwacht. Hij stapt echter duidelijk in de voetstappen van zijn 
voorganger.  
 
Voormalig minister-president Patrick Dewael beweert dat er tussen 1994 en 1999 niets gerealiseerd werd. 
Nog steeds volgens hem kwam er pas met het aantreden van de nieuwe regering een doorbraak en werden 
een aantal Franstalige veto’s ter zijde geschoven. Dit alles is echter pertinent onjuist.  
 
Met de vorming van nieuwe federale regering wordt alles wat de Vlaamse meerderheid wenst 



doorgeschoven naar een forum. Er bestaat echter geen enkele garantie dat dit ook werkelijk zal uitgevoerd 
worden. Het is dan ook nog uitgerekend de VLD die voor de verkiezingen een aantal stoere uitspraken deed.  
 
De schuldafbouw zal niet gekoppeld worden aan de resolutie van de meerderheidspartijen maar aan de 
verwezenlijking van het Kyotoprotocol. Verder komt er geen regionalisering van de NMBS of sanering van 
de sociale zekerheid.  
 
De minister-president is enkel op de koffie uitgenodigd bij de federale premier om te horen te krijgen dat 
Vlaanderen de federale geldput mag helpen ledigen. In feite spelen we niet meer mee.  
 
De heer Eric Van Rompuy : Ik ben echt ontgoocheld. Ik hoopte immers dat de minister-president op zijn 
strepen zou staan. Bij de Franstaligen kan men op 2 ogenblikken iets bereiken.  
 
Enkel wanneer er een federale regering gevormd wordt of wanneer ze geld nodig hebben zijn ze tot 
toegevingen bereid. Hun geldhonger is met het Lambermontakkoord gestild en intussen werd ook de federale 
regering gevormd. Bij de vorming van de federale regering wisten de Franstaligen en de Brusselaars 
gescoord. Voor de Vlamingen werd alles echter naar de toekomst verwezen.  
 
De Driekoningennota mondde uit in een resolutie. De krachtlijnen van deze resolutie werden echter niet in het 
federale regeerakkoord opgenomen. Ik durf nu al te voorspellen dat de Franstaligen niet zullen besparen. Men 
is er eenvoudigweg niet geïnteresseerd en men zal ons met de Kyotonorm laten zitten.  
 
Ondanks het feit dat minister Van Mechelen herhaaldelijk beweerde dat de problemen rond Elia en Beaulieu 
opgelost worden, blijf ik me afvragen waaruit de hefbomen om deze problemen nu op te lossen, bestaan.  
 
De Vlaamse regering en het Vlaamse parlement zijn geen machtsfactoren meer. Di Rupo en Michel beseffen 
dit. Vroeger lagen ze er tenminste nog van wakker. Nu niet meer.  
 
In 1999 keurde het parlement eenparig een aantal resoluties goed. Wat gebeurde er echter met al die 
resoluties rond de NMBS en de mobiliteit ? De minister-president heeft niets bereikt. Waarom zouden we dan 
na 2004 wel iets kunnen bereiken ?  
 
Enkel een sterke Vlaamse partij zal iets weten te bereiken. We moeten dus de krachten bundelen zodat we 
kunnen wegen op de besluitvorming. We zullen de kiezer moeten overtuigen om te kiezen voor deze ene grote 
Vlaamse partij. Anders zitten we hier voor aap en is de minister-president geen machtsfactor van betekenis 
meer.  
 
De heer Jos Stassen : Het antwoord van de minister-president heeft me gerustgesteld. Er komt dus geen 
versnelde schuldafbouw in Vlaanderen in 2004. 
 
De voorzitter : Het incident is gesloten.  
 
Erkenning van moskeeën in Vlaanderen 
 
De voorzitter : Aan de orde is de actuele vraag van de heer Gatz tot de heer Van Grembergen, Vlaams 
minister van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken, over de erkenning van 
moskeeën in Vlaanderen.  
 
De heer Sven Gatz : De minister wil moskeefabrieken of -raden erkennen. Deze fabrieken regelen het 
meer wereldse beleid van de moskeeën.  
 
De minister en ik zitten hier grotendeels op dezelfde golflengte. Allebei geloven we immers in de gelijkheid 
van godsdienst en geloven we dat pragmatisch overleg integratiebevorderend werkt. Bovendien is het 
jammerlijk genoeg nodig dat de controle op wat reilt en zeilt om en rond bepaalde moskeeën, opgevoerd 
wordt.  
 



Hoe zal de minister bij dit alles te werk gaan ? Werd er hieromtrent een samenwerkingsakkoord gesloten met 
de federale regering ? Heeft de minister al contact opgenomen met de moslimexecutieve ?  
 
De federale regering zorgt voor de erkenning van de godsdiensten en betaalt de beoefenaars van de erkende 
godsdiensten. De Vlaamse minister is enkel bevoegd voor de erkenning van de moskeefabrieken.  
 
Is er doorbraak in het dossier ? Moet de mogelijke erkenning van de moskeefabrieken hier los van gezien 
worden ? Betreft het een demarche van de minister of van heel de Vlaamse regering ? Zijn er gesprekken 
geweest die binnen afzienbare tijd tot een doorbraak zullen leiden ? 
 
Minister Paul Van Grembergen : Persoonlijk koester ik een grote genegenheid voor Nederland. Vlak voor 
het Nederlandse parlement ligt een steen die volgende spreuk bevat ‘In dit land worden alle burgers voor 
gelijke zaken op gelijke wijze behandeld’. In de brede betekenis van het woord voel ik me een Nederlander. 
Ik ben dan ook van oordeel dat inzake geloofsaangelegenheden en emotionele belevingen iedere burger op 
dezelfde manier moet behandeld worden.  
 
Sinds de Lambermont-akkoorden is Vlaanderen bevoegd voor de kerkfabrieken. De wet op de kerkfabrieken 
dateert uit de Napoleontische tijd. Men kan dan ook begrijpen dat een modernisering noodzakelijk is. Daarom 
heb ik het initiatief genomen om te wet te bestuderen in samenspraak met de verantwoordelijken van de 
verschillende godsdiensten.  
 
Ik heb een tekst voorbereid die op 18 juli aan de Vlaamse regering zal worden voorgelegd en die vervolgens 
zal worden doorgestuurd aan de Hoge Raad voor Binnenlands Bestuur en aan de Raad van State om ten 
slotte te worden voorgelegd aan het Vlaams Parlement.  
 
Voor de katholieke, orthodoxe, protestantse, anglicaanse en Israëlitische eredienst is er in de wet een 
bestuurlijke verhouding vastgelegd tussen de vertegenwoordigers van de geloofsgemeenschappen en de 
overheid. Voor de islamitische eredienst is dat niet het geval. Hier bestaat dus ongelijkheid.  
 
De leiders van de erediensten duiden de geloofsgemeenschappen aan die zijzelf erkennen. Op basis daarvan 
wordt een wettelijke erkenning mogelijk. Voor de islamitische eredienst gebeurt dit niet omdat de 
moslimexecutieve, die op federaal niveau wettelijk werd ingericht, niet functioneert. Bovendien kijkt de 
islamgemeenschap in Vlaanderen anders aan tegen de opdrachten als die in Wallonië. In de voorbije jaren zijn 
er dan ook geen voordrachten tot erkenning gebeurd, ook niet toen dit nog tot de bevoegdheid van de federale 
minister van Justitie behoorde.  
 
Nu ik hiervoor bevoegd ben, heb ik zelfs geen gesprekspartners. Met dit initiatief wil ik een wettelijk 
instrument creëren om in Vlaanderen de bestuurlijke verantwoordelijkheid te nemen tegenover erkende 
moskeefabrieken. Deze zullen dan onder dezelfde wetgeving vallen als de andere godsdiensten.  
 
De voorzitter : Het incident is gesloten.  
 
Afspraken betreffende dag- en nachtvluchten vanuit Zaventem 
 
De voorzitter : Aan de orde zijn de samengevoegde actuele vragen van mevrouw Becq en van de heer Van 
Dijck tot de heer Sannen, Vlaams minister van Leefmilieu, Landbouw en Ontwikkelingssamenwerking, over 
de houding van de Vlaamse regering ten aanzien van de nieuwe afspraken op het federale niveau betreffende 
de dag- en nachtvluchten vanuit Zaventem. 
 
Mevrouw Sonja Becq : Vóór de onderhandelingen over de vorming van de nieuwe federale regering 
verklaarden alle partijen dat er een spreiding van de dag- en nachtvluchten over de rand en over Brussel 
moest worden opgenomen in het nieuwe federale regeerakkoord.  
 
Nu gaan de federale regeringsonderhandelaars in cassatie tegen het arrest van het Hof van Beroep dat 
voorzag in een spreiding van de vluchten.  
 



De dag nadien komt het probleem opnieuw aan bod bij de regeringsonderhandelingen en wordt afgesproken 
dat er onderzoek zal worden gedaan naar de gevolgen van de spreiding. Hoe de geluidsoverlast zou worden 
gemeten, werd evenwel niet afgesproken. Nochtans was hier eerder al gezegd dat niet alleen de hoogte van 
het geluid, maar ook de frequentie ervan van belang is. Er was ook nog sprake van het isolatiemodel, hoewel 
niet iedereen van het nut ervan overtuigd is. In afwachting van de resultaten van dit onderzoek, blijft Brussel 
buiten schot.  
 
Ik betreur dat de Vlaamse regering geen sterkere impact had op de federale regeringsonderhandelingen. 
Welke houding neemt de Vlaamse regering aan tegenover dit regeerakkoord ? Wat zal ze doen om toch een 
impact te hebben op deze kwestie ? Zal ze misschien Vlaamse geluidsnormen opstellen ?  
 
De heer Kris Van Dijck : Een belangrijk element in het arrest van het Hof van Beroep was de verdeling 
van de lasten. Het Hof van Beroep oordeelde dat de rechten van het individu niet kunnen worden afgewogen 
op basis van de grootte van de groep.  
 
Aanvankelijk verbond de federale eerste minister zich tot de naleving van dat arrest. Tijdens de 
onderhandelingen over de vorming van een nieuwe regering, waarbij ook Brusselse ministers waren 
betrokken, tekende de huidige regering evenwel cassatieberoep aan tegen de uitspraak van het Hof van 
Beroep. Zolang er geen nieuwe regering is, moet de uitredende regering immers de verantwoordelijkheid 
dragen.  
 
Yves De Smet stelde in De Morgen onder meer dat volgens de Brusselse rechtbank de Belgische Grondwet 
en de Universele Verklaring van de Rechten van de Mens een non-discriminatieclausule inhouden. Dat 
betekent een zo ruim mogelijke spreiding van de nachtvluchten. Ik wijs erop dat we vorig jaar een resolutie 
hebben goedgekeurd waarin een volledige spreiding van de nachtvluchten is opgenomen. Is de minister 
betrokken geweest bij de federale beslissing ? Hoe gaat de Vlaamse regering daarop reageren ?  
 
Minister Ludo Sannen : Ik maak deel uit van de Vlaamse regering en heb geen behoefte om betrokken te 
worden bij de onderhandelingen over de vorming van een federale regering. De Vlaamse regering heeft geen 
enkele verbintenis op zich genomen.  
 
Mijn uitgangspunt is het akkoord van 24 januari 2003 waarin we met de federale regering een spreiding van 
de nachtvluchten hebben afgesproken, rekening houdend met de bestemming en de geluidsquota. Volgens de 
uitspraak van het Brusselse Hof van Beroep moet er een totale spreiding worden gerealiseerd. In het akkoord 
van 24 januari 2003 staat onder meer ook dat er een debat moet worden gevoerd over de spreiding van de 
dagvluchten en over het realiseren van stille nachten in het weekend. Die uitgangspunten blijven eveneens 
gelden. Ik ga ervan uit dat een gesloten akkoord zal worden nageleefd. 
 
Ik stel vast dat wat in de federale teksten staat, niet in overeenstemming is met het akkoord van 24 januari 
2003. Ik begrijp niet dat de federale regering naar het Hof van Cassatie is gestapt om de uitspraak van het 
Hof van Beroep ongedaan te maken. Zodra er een federale regering is, zal ik met de nieuwe minister van 
Mobiliteit contact opnemen om het probleem aan te kaarten. Op het overleg tussen de federale en Vlaamse 
overheid zal ik nagaan welke waarde er wordt gehecht aan het akkoord van 24 januari 2003.  
 
Ik heb een nota voorgelegd aan de Inspectie van Financiën waarin de concentrische cirkels zijn opgenomen. 
Zodra ik de bemerkingen heb ontvangen, zal ik de bespreking ervan op de agenda van de volgende Vlaamse 
regering plaatsen. (Applaus bij de VLD, sp·a, AGALEV en VU&ID) 
 
Mevrouw Sonja Becq : Het is belangrijk dat de minister stelt dat hij de discussie op gang zal brengen met 
de nieuwe minister van Mobiliteit. 
 
De heer Kris Van Dijck : Ik herinner aan de resolutie van 11 december 2002 en ik hoop dat ook de 
collega’s daaraan denken als ze in hun partij stemmen over het regeerakkoord.  
 
De voorzitter : Het incident is gesloten. 
 



− De vergadering wordt geschorst om 15.25 uur. 
 
− De vergadering wordt hervat om 16.08 uur. 
 
 
AANPASSING VAN HET PERSONEELSSTATUUT EN BIJLAGEN VAN HET ALGEMEEN 
SECRETARIAAT 
 
Bespreking en stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de aanpassing van het personeelsstatuut en bijlagen van het Algemeen 
Secretariaat. 
 
De bespreking is geopend. 
 
De heer Johan De Roo : Artikel 15, ten vijfde van het huidige personeelsstatuut bepaalt dat het statuut 
herzien moet worden. Het was de bedoeling van de opstellers om deze herziening door de plenaire 
vergadering te laten goedkeuren. Tegelijk kreeg de griffier van het Bureau de opdracht om het Algemeen 
Secretariaat te herstructureren om van het Vlaams Parlement een moderne assemblee te maken. De 
aanpassing van het personeelsstatuut en de herstructurering worden in één beweging doorgevoerd. 
 
Het Vlaams Parlement krijgt een afgeplatte structuur. We gaan van vijf naar drie bestuursniveaus. Drie 
directies zullen zich op de kerntaken concentreren, drie directies zorgen voor ondersteuning. Ten slotte krijgen 
we een secretariaat-generaal met twee staffunctionarissen. Het Algemeen Secretariaat zal 215,5 voltijdse 
equivalenten tellen. 
 
De directeurs en de staffunctionarissen krijgen een vernieuwbare mandaatfunctie voor zes jaar. Ze worden in 
twee rondes geselecteerd. Tot 15 augustus krijgen alle ambtenaren van niveau A van het Vlaams Parlement 
en de instellingen verbonden met het Vlaams Parlement de kans om hun kandidatuur in te dienen.  
 
Bij gebrek aan kandidaten of geslaagden zal men buiten het Vlaams Parlement naar kandidaten zoeken. 
Mandaathouders uit de externe arbeidsmarkt worden contractuele personeelsleden. 
 
Tegelijk wordt het personeelsstatuut aangepast om een efficiënter, effectiever en zuiniger beleid te kunnen 
voeren. Directeurs en staffunctionarissen sluiten een planovereenkomst met het Bureau op basis waarvan ze 
geresponsabiliseerd en geëvalueerd worden. 
 
Een gemengde werkgroep bestaande uit leden van het Bureau, externe specialisten en afgevaardigden van 
het personeel hebben deze aanpassing en herstructurering voorbereid. Na de initiële bureaubeslissing werd de 
tekst voor advies overgemaakt aan de personeelsraad, het beleidsteam en de directieraad. Rekening houdend 
met deze adviezen, besliste het Bureau definitief op 7 juli 2003.  
 
De personeelsformatie wordt voortaan uitgedrukt in voltijdse equivalenten, met enkel nog vermelding van het 
aantal betrekkingen per niveau en rang. Naast horizontale werkgroepen wordt het ook mogelijk om 
projectgroepen op te richten. De personeelsraad krijgt voortaan ook overlegbevoegdheid over een aantal 
uitvoeringsreglementen maar het uiteindelijke beslissingsrecht van de bevoegde instantie blijft gehandhaafd.  
 
Met de aan het Vlaams Parlement verbonden instellingen wordt een protocol afgesloten over de 
wederkerigheid inzake mutatie, bevordering en aanstelling in een mandaatgraad. 
 
De aanduiding van de mandaathouders zal op een objectieve manier gebeuren in twee fasen. In een eerste 
ronde zullen de generieke competenties en attitudes van de kandidaten worden getest door een extern bureau, 
in een tweede fase zullen de functiespecifieke competenties worden getest door het Bureau van het Vlaams 
Parlement. 
 
De ambtenaren zullen tweejaarlijks worden geëvalueerd, gelijklopend met het parlementaire jaar. 
 



Tot slot zullen en aantal sociale maatregelen als principe in het statuut worden ingeschreven. Over de 
concrete modaliteiten zal het Bureau later een beslissing treffen. 
 
Deze herstructurering is het resultaat van een langdurige en constructieve discussie tussen het politieke en 
ambtelijke niveau. Ik hoop dat de onrust bij de personeelsleden zal plaatsmaken voor zekerheid.  
 
Als voorzitter van de gemengde werkgroep dank ik alle betrokkenen voor hun inspanningen. Ik hoop dat deze 
herstructurering van het Vlaams Parlement nog meer een moderne en dynamische instelling zal maken. 
(Applaus) 
 
De voorzitter : De bespreking is gesloten.  
 
Mag ik aannemen dat de aanpassing van het personeelsstatuut en bijlagen van het Algemeen Secretariaat 
eenparig is aangenomen? (Instemming) 
 
 
REKENING VAN HET VLAAMS PARLEMENT OVER HET BEGROTINGSJAAR 2002 
 
Bespreking en stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de rekening van het Vlaams Parlement over het begrotingsjaar 2002. 
De bespreking is geopend. 
 
De heer Etienne Van Vaerenbergh, secretaris : De rekening van het Vlaams Parlement over het 
begrotingsjaar 2002 werd nagekeken door het Rekenhof, dat geen fundamentele opmerkingen heeft gemaakt, 
maar wel enkele suggesties heeft gedaan om de werking nog te verbeteren. 
 
Deze rekening vertoont een positief saldo van 3,12 miljoen euro. 1,2 miljoen euro zal worden overgedragen 
naar volgend jaar voor aangegane engagementen. Het saldo van 1,92 miljoen euro zal worden overgedragen 
naar het jaar 2003. 
 
Het economische resultaat bedraagt 12 miljoen euro, wat het gevolg is van het feit dat uit de reserves 15 
miljoen euro werd afgenomen. In vergelijking met vorig jaar vertoont deze rekening een verhoging met 
ongeveer 20 miljoen euro, wat het gevolg is van het de ingebruikname van het Huis van de Vlaamse 
Volksvertegenwoordigers. (Applaus) 
 
De voorzitter : De bespreking is gesloten. 
 
Mag ik aannemen dat de rekening van het Vlaams Parlement over het begrotingsjaar 2002 eenparig is 
aangenomen ? (Instemming) 
 
 
VOORSTEL VAN RESOLUTIE 
 
Ontbreken van een Vlaams programma staatshervorming in het federaal regeerakkoord van 8 juli 
2003 
 
Voorstel tot spoedbehandeling 
 
De voorzitter : De heer Van Rompuy heeft bij motie van orde een voorstel tot spoedbehandeling gedaan 
van het voorstel van resolutie van de heren Van den Brande, Van Rompuy, Caluwé en Sauwens en mevrouw 
Grouwels betreffende het ontbreken van een Vlaams programma staatshervorming in het federale 
regeerakkoord van 8 juli 2003 en betreffende bijgevolg de noodzaak van het tot stand brengen van een dialoog 
van gemeenschap tot gemeenschap. 
 
De heer Luc Van den Brande : CD&V wil met dit voorstel van resolutie de in het Vlaams Parlement 



gemaakte afspraken in herinnering brengen. Ik denk aan het Vlaams regeerakkoord, de prioriteitennota van 7 
januari en de door dit Vlaams Parlement goedgekeurde resoluties die bepalen dat er een akkoord tot stand 
moest komen bij de federale regeringsonderhandelingen over meer coherente bevoegdheidspakketten, meer 
financiële en fiscale verantwoordelijkheid voor gewesten en gemeenschappen, transparante solidariteits-
mechanismen en de uitbreiding van de constitutieve autonomie.  
 
We vragen de spoedbehandeling omdat al op 3 september een gesprek zal plaatsvinden tussen de federale 
premier en de ministers-president. Er zullen dan belangrijke beslissingen vallen over de bijdrage die 
Vlaanderen moet leveren om de federale begroting in evenwicht te houden en over zaken die rechtstreeks in 
verband staan met de hier goedgekeurde resoluties.  
 
Aangezien alle fracties opkomen voor het Vlaamse belang, zou ik willen vragen om dit voorstel van resolutie, 
waarin de vraag vervat zit om bepaalde instrumenten naar Vlaanderen over te hevelen, goed te keuren.  
 
Wij zijn voorstander van een dialoog van gemeenschap tot gemeenschap en onze aanpak is zeer realistisch : 
we vragen een echt project voor Vlaanderen, Wallonië en Brussel en concrete resultaten voor 1 januari 2004.  
 
Als wij geen meerderheid vinden voor dit voorstel van resolutie, zullen we het Vlaams Parlement vervroegd 
samenroepen als in september afspraken worden gemaakt die indruisen tegen de hier goedgekeurde 
resoluties. (Applaus bij CD&V) 
 
De heer Francis Vermeiren : De heer Van den Brande vraagt ons om een nuchtere en zakelijke reactie op 
het federale regeerakkoord. Ik wijs erop dat dit akkoord nog aan de partijcongressen moet worden 
voorgelegd.Ook de actuele vragen gingen al over het federale regeerakkoord. De discussie die naar 
aanleiding van de actuele vragen werd gevoerd, was trouwens heel wat ruimer dan het Reglement 
voorschrijft. Ik ben daarom van mening dat de heren Van Rompuy en Van den Brande alle kansen hebben 
gekregen om hun standpunt toe te lichten. Minister-president Somers heeft de houding die hij tijdens het 
gesprek op 3 september zal aannemen, ook verduidelijkt.  
 
Om al deze redenen zien we niet in waarom voor dit voorstel van resolutie de hoogdringendheid moet worden 
gevraagd. 
 
− Het voorstel tot spoedbehandeling wordt met 51 stemmen tegen 61 niet aangenomen. 
 
De heer Eric Van Rompuy : Het quorum is niet bereikt. Daarom vragen we een schorsing. 
 
− De vergadering wordt geschorst om 16.31 uur. 
 
− De vergadering wordt hervat om 16.37 uur. 
 
 
ONTWERPEN VAN DECREET 
 
Toerisme voor allen 
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet betreffende de 
verblijven en verenigingen die een werking uitoefenen in het kader van “Toerisme voor Allen”. 
 
Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : De Vlaamse regering had niet aandachtig geluisterd naar de sector 
en niet de juiste conclusies getrokken. Pas na de hoorzittingen had de meerderheid begrip voor de 
verzuchtingen van de betrokkenen, onder meer de jeugdsector.  
 
Het is positief dat het vergunningensysteem omgevormd wordt tot een erkenningenstelsel. Wegens de 
onvolkomenheden van het ontwerp en de onvoldoende subsidies voor de jeugdsector, kunnen we het ontwerp 



niet goedkeuren. We zijn het wel eens met de uitgangspunten, daarom zullen we ons onthouden bij de 
stemming. 
 
− Het ontwerp van decreet wordt, wat de gemeenschapsaangelegenheden betreft, met 65 stemmen 

bij 49 onthoudingen en, wat de gewestaangelegenheden betreft, met 63 stemmen bij 47 
onthoudingen aangenomen.  

 
Strategische adviesraden 
 
Aangehouden stemmingen 
 
De voorzitter : Aan de orde zijn de aangehouden stemmingen over de amendementen op de artikelen 2, 4, 5, 
16 en 20 en over de artikelen 2, 4, 5, 16 en 20 van het ontwerp van decreet tot regeling van strategische 
adviesraden.  
 
− De amendementen worden niet aangenomen. 
 
− De artikelen 2, 4, 5, 16 en 20 worden aangenomen. 
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet tot regeling van 
strategische adviesraden. 
 
− Het ontwerp van decreet wordt, wat de gemeenschapsaangelegenheden betreft, met 65 stemmen 

bij 49 onthoudingen en, wat de gewestaangelegenheden betreft, met 63 stemmen bij 47 
onthoudingen aangenomen.  

 
Bestuurlijk Beleid 
 
Aangehouden stemmingen 
 
De voorzitter : Aan de orde zijn de aangehouden stemmingen over de amendementen op de artikelen 3, 4 
en 5, tot invoeging van een nieuw artikel 5bis, op het opschrift en de indeling in afdelingen van hoofdstuk III, 
op de artikelen 6 en 10, op hoofdstuk IV en op de artikelen 33, 34, 35 en 36 en tot invoeging van een nieuw 
artikel 42 en over de artikelen 3, 4, 5, 6, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 
29, 30, 31, 33, 34, 35 en 36 van het ontwerp van kaderdecreet Bestuurlijk Beleid. 
 
Mevrouw Mieke Van Hecke : Nu het quorum bereikt is, houd ik mij aan een stemafspraak met de heer 
Lauwers.  
 
De voorzitter : Stemafspraken zijn juist bedoeld om het quorum te bereiken. Bij stemafspraken moeten alle 
consequenties aanvaard worden. Ik zal dat bespreken met de fractieleiders. 
 
− De amendementen worden niet aangenomen. 
 
− De artikelen 3, 4, 5, 6, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 

29, 30, 31, 33, 34, 35 en 36 worden aangenomen. 
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van kaderdecreet Bestuurlijk 
Beleid. 
 
− Het ontwerp van kaderdecreet wordt, wat de gemeenschapsaangelegenheden betreft, met 64 

stemmen tegen 18 bij 33 onthoudingen en, wat de gewestaangelegenheden betreft, met 62 stemmen 



tegen 18 bij 31 onthoudingen aangenomen.  
 
De heer Luc Van den Brande : De CD&V-fractie kan zich terugvinden in de algemene doelstelling van dit 
ontwerp van kaderdecreet. Ook zij is immers voorstander van een bestuurlijke hervorming, van 
responsabilisering, de afslanking van de kabinetten en van een noodzakelijke verbetering van de 
dienstverlening aan de bevolking.  
 
Een aantal punten zijn evenwel onduidelijk, onsamenhangend, zullen niet binnen de voorziene timing kunnen 
gerealiseerd worden en zullen tot grote problemen leiden. De 37 oprichtingsdecreten zullen in de grootst 
mogelijke onduidelijkheid starten.  
 
Ik ben overigens blij dat de minister aanwezig is bij de afhandeling van een materie die onder zijn bevoegdheid 
ressorteert.  
 
De voorzitter : De regering dient vertegenwoordigd te zijn maar kan zelf bepalen wie haar 
vertegenwoordigt.  
 
In verband met de gisteren gemaakte opmerking over de afwezigheid van een minister, wens ik erop te 
wijzen dat er al een brief gestuurd werd naar de betrokken minister, met de uitdrukkelijke vraag voortaan 
aanwezig te zijn. 
 
De heer Luc Van den Brande : Minister Van Grembergen heeft vanmorgen een antwoord gegeven op 
onze vraag over de kostprijs van de hervormingen. Alleen al voor de pensioenlasten zouden deze 
hervormingen een meerkost van 1 miljard frank met zich meebrengen.  
 
Daarnaast zou de stijging van 7 naar 13 departementen en van 40 naar 80 autonome agentschappen en de 
interne veranderingen een bijkomende kost van 3 tot 5 miljard frank kunnen betekenen.  
 
Dit alles in ogenschouw nemend, heeft de CD&V-fractie zich dan ook onthouden bij de stemmingen.  
 
Europees Landschapsverdrag 
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houdende instemming 
met het Europees Landschapsverdrag, ondertekend in Firenze op 20 oktober 2000. 
 
− Het ontwerp van decreet wordt, wat de gemeenschapsaangelegenheden betreft, eenparig door de 

115 aanwezige leden en, wat de gewestaangelegenheden betreft, eenparig door de 111 aanwezige 
leden aangenomen.  

 
Samenwerkingsakkoord betreffende de bodemsanering van tankstations.  
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet tot goedkeuring van 
het samenwerkingsakkoord betreffende de uitvoering en financiering van de bodemsanering van tankstations.  
 
− Het ontwerp van decreet wordt met 63 stemmen tegen 2 bij 46 onthoudingen aangenomen.  
 
Publiek-private samenwerking 
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet betreffende publiek-
private samenwerking.  



 
− Het ontwerp van decreet wordt, wat de gemeenschapsaangelegenheden betreft, eenparig door de 

113 aanwezige leden en, wat de gewestaangelegenheden betreft, eenparig door de 110 aanwezige 
leden aangenomen.  

 
Integraal waterbeleid 
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet betreffende het 
integraal waterbeleid. 
 
− Het ontwerp van decreet wordt met 62 stemmen tegen 47 bij 2 onthoudingen aangenomen. 
 
Samenwerkingsakkoord internationaal milieubeleid 
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houdende instemming 
met het Financieel Protocol en de bijlagen 1 en 2 van 4 oktober 2002 bij het samenwerkingsakkoord van 5 
april 1995 tussen de Federale Staat, het Vlaams Gewest, het Waals Gewest en het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest inzake het internationaal milieubeleid. 
 
− Het ontwerp van decreet wordt met 92 stemmen bij 18 onthoudingen aangenomen. 
 
Overeenkomst tussen de Belgisch-Luxemburgse Economische Unie en Libanon 
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houdende instemming 
met de overeenkomst tussen de Belgisch-Luxemburgse Economische Unie en de regering van de republiek 
Libanon inzake de wederzijdse bevordering en bescherming van investeringen, ondertekend in Brussel op 6 
september 1999. 
 
− Het ontwerp van decreet wordt eenparig door de 110 aanwezige leden aangenomen. 
 
Overeenkomst tussen de Belgisch-Luxemburgse Economische Unie en Jemen, Koeweit, en Saoudi-Arabië  
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houdende instemming 
met : 
1° de overeenkomst tussen de Belgisch-Luxemburgse Economische Unie en de regering van de 

republiek Jemen inzake de wederzijdse bevordering en bescherming van investeringen, ondertekend in 
Brussel op 3 februari 2000 ; 

2° de overeenkomst tussen de Belgisch-Luxemburgse Economische Unie en de staat Koeweit inzake de 
wederzijdse bevordering en bescherming van investeringen, ondertekend in Brussel op 28 september 
2000 ; 

3° de overeenkomst tussen de Belgisch-Luxemburgse Economische Unie (BLEU) en het koninkrijk 
Saoudi-Arabië inzake de wederzijdse bevordering en bescherming van investeringen, ondertekend in 
Jeddah op 22 april 2001. 

 
− Het ontwerp van decreet wordt eenparig door de 110 aanwezige leden aangenomen.  
 
 



VOORSTELLEN VAN DECREET 
 
Recht op informatie via radio en televisie  
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het voorstel van decreet van de heer 
Decaluwe c.s. houdende wijziging van sommige bepalingen van de decreten betreffende de radio-omroep en 
de televisie, gecoördineerd op 25 januari 1995, wat de invoering betreft van het recht op informatie via radio 
en televisie en houdende instelling van een recht van antwoord en een recht van mededeling ten aanzien van 
radio en televisie. 
 
− Het voorstel van decreet wordt eenparig door de 114 aanwezige leden aangenomen.  
 
Wijziging van het Elektriciteitsdecreet wat de openbare verlichting betreft 
 
Aangehouden stemmingen 
 
De voorzitter : Aan de orde zijn de aangehouden stemmingen over het amendement op artikel 2 en over 
artikel 2 van het voorstel van decreet van de heren Schuermans, De Roo en De Smet houdende wijziging van 
het Elektriciteitsdecreet van 17 juli 2000, wat de openbare verlichting betreft. 
 
De heer Johan De Roo : Ik ben dankbaar omdat in de plenaire zitting van vorige week werd toegestaan dat 
een voorstel van decreet van CD&V dat gedoemd was om weggestemd te worden, werd teruggestuurd naar 
de commissie.  
 
In de commissie voor Openbare Werken hebben we hierover een constructief gesprek gehad. We zijn voor 
drievierde tevreden omdat het voorstel van decreet werd goedgekeurd in de commissie. Toch willen we nog 
de aandacht van de plenaire vergadering vestigen op het amendement dat we aanhouden. Het gaat om de 
vraag of de openbare verlichting al of niet als openbare dienstverplichting moet worden bestempeld. Het 
amendement van de meerderheid spreekt alleen over de exploitatie van de openbare verlichting. Wij zouden 
daar ook de bevoorrading willen aan toevoegen.  
 
De heer Tobback vreesde dat men daarin zou gaan overdrijven en dat ook de investeringen voor de luxueuze 
verlichting van sommige stadscentra onder deze regeling zou vallen. Wij zijn het ermee eens dat de 
basisfinanciering van palen, armaturen en leidingen zoals vroeger moet gebeuren aan een basisprijs. Inzake de 
exploitatie van de openbare verlichting zou er dus niets veranderen in vergelijking met vroeger. Het grote 
verschil zit in de bevoorrading. Tot vóór de liberaliseringdatum, namelijk 1 juli 2003, rekenden de 
intercommunales aan de gemeenten een gunsttarief aan voor de bevoorrading van elektriciteit. Dat 
gunsttarief valt weg tenzij we hier bepalen dat dit ook onder de openbare dienstverplichting valt.  
 
In Wallonië en Brussel is dat geregeld. De Waalse en Brusselse gemeenten zullen dus merkelijk minder 
betalen voor de elektriciteit die ze gebruiken voor de openbare verlichting dan de Vlaamse. Ons amendement 
wil van exploitatie en bevoorrading een openbare dienstverplichting maken, in het belang van de veiligheid. 
Hiermee kan het Vlaams Parlement bewijzen dat het in deze kwestie nog enige zeggenschap heeft en dat de 
gemeenten niet telkens opnieuw het eerste slachtoffer hoeven te zijn van alle operaties waartoe het beslist. 
(Applaus bij CD&V en het VB)  
 
De heer Francis Vermeiren : De heer De Roo heeft in zijn toespraak bewezen dat we in de commissie 
een degelijke discussie hebben gevoerd. De meerderheid heeft geoordeeld dat ze ook haar 
verantwoordelijkheid moest nemen inzake de kilowattuurprijs. Vermits ze eveneens met dit probleem begaan 
is, heeft ze een oplossing aangereikt die CD&V voor 75 procent voldoet. We hebben dus goed parlementair 
werk verricht. 
 
De heer Johan De Roo : Voor de gemeenten die zijn aangesloten bij een gemengde intercommunale, 
betekent het niet aanvaarden van ons amendement een verschil van 27 miljoen euro. Dat komt ongeveer 
overeen met de prijs van de budgetmeter, die in Vlaanderen 21 miljoen euro bedraagt. Ik begrijp dan ook niet 
waarom men de term bevoorrading niet aan de tekst kan toevoegen. In Brussel en Wallonië is dit probleem 



trouwens geregeld, hoewel de gemeenten er nog niet met de liberalisering van de energiemarkt te maken 
hebben.  
 
De heer Francis Vermeiren : De heer De Roo vergeet dat de exploitatiekosten een groot deel uitmaken 
van de 27 euro waarover hij het heeft. We hebben al gezegd dat het verschil in de kostprijs voor de 
gemeenten schuilt in het feit dat de BTW aftrekbaar is omdat de exploitatie door de intercommunales 
gebeurt. Dat is nog steeds geen probleem.  
 
Bij het opstellen van de uitvoeringsbesluiten kan men trouwens in de richting gaan die door het parlement 
wordt gewenst.  
 
De heer De Roo verwijst naar Wallonië en Brussel. Het verschil is dat de liberalisering in Vlaanderen een feit 
is en in Brussel en Wallonië zal dat pas in 2007 het geval zijn. Bovendien is er bij de CREG discussie over de 
Brusselse ordonnantie. De tekst van de meerderheid is volgens mij meer aangewezen dan het amendement 
van CD&V.  
 
− Het amendement wordt niet aangenomen. 
 
− Artikel 2 wordt aangenomen.  
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het voorstel van decreet van de heren 
Schuermans, De Roo en De Smet houdende wijziging van het Elektriciteitsdecreet van 17 juli 2000, wat de 
openbare verlichting betreft. 
 
− Het voorstel van decreet wordt eenparig door de 111 aanwezige leden aangenomen.  
 
 
VOORSTELLEN VAN RESOLUTIE  
 
Opvang en huisvesting van slachtoffers van thuisgeweld 
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het voorstel van resolutie van mevrouw Van 
Den Heuvel, mevrouw Ceysens, de heren Van Duppen en Roegiers en mevrouw Merckx-Van Goey 
betreffende de opvang en huisvesting van personen die het slachtoffer zijn van partner-
gerelateerd/intrafamiliaal thuisgeweld. 
 
− Het voorstel van resolutie wordt eenparig door de 115 aanwezige leden aangenomen. 
 
Hygiëne in schoolkeukens en de kwaliteit van schoolmaaltijden 
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het voorstel van resolutie van de heren 
Moreau, Vanleenhove, Van Nieuwkerke, Ramon, Dirk De Cock en Van Dijck betreffende de hygiëne in 
schoolkeukens en de kwaliteit van schoolmaaltijden. 
 
De heer André Moreau : Uit een enquête van Test-Aankoop is gebleken dat de hygiëne in schoolkeukens 
en de kwaliteit van de schoolmaaltijden te wensen overlaten. Van de geanalyseerde menu’s bleek 60 procent 
te vetrijk en in de voedselstalen waren ziektekiemen aanwezig. Deze bevindingen mogen we niet te licht 
opnemen gezien één jongere op vier zijn hoofdmaaltijd in de schoolrefter gebruikt.  
 
Uit het antwoord van de minister van Onderwijs in de commissie blijkt dat de controle op de eetwaren op 



school of elders een bevoegdheid is van de federale minister van Volksgezondheid en dat verschillende 
instanties bevoegd zijn om de belangrijke materie te controleren. Verder is de schooldirectie verantwoordelijk 
voor de hygiëne van schoolmaaltijden. Dat de federale overheid bevoegd is voor de controle op eetwaren, 
belet de Vlaamse overheid niet om preventief te werken, bijvoorbeeld door het Vlaams Instituut voor 
Gezondheidspromotie in te schakelen.  
 
Het voorstel van resolutie vraagt dat de Vlaamse regering nog meer werk maakt om een einde te maken aan 
de ongezonde toestanden en het gebrek aan hygiëne in de Vlaamse schoolkeukens, en dat ze de controle  op 
de hygiëne versterkt. (Applaus) 
 
− Het voorstel van resolutie wordt eenparig door de 115 aanwezige leden aangenomen. 
 
Duurzaam land- en tuinbouwbeleid in Vlaanderen 
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over het voorstel van resolutie van de heren Denys, 
De Meyer en Maes, mevrouw Declercq en de heer Bogaert betreffende een duurzaam land- en 
tuinbouwbeleid in Vlaanderen. 
 
− Het voorstel van resolutie wordt eenparig door de 111 aanwezige leden aangenomen. 
 
 
MET REDENEN OMKLEDE MOTIES 
 
Toekomst en overlevingskansen van het polderdorp Doel 
 
Hoofdelijke stemmingen 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over de met redenen omklede motie van de heren 
De Meyer, Verfaillie, Caluwé en Decaluwe tot besluit van de op 24 juni 2003 door de heer De Meyer in 
commissie gehouden interpellatie tot de heer Bossuyt, Vlaams minister van Mobiliteit, Openbare Werken en 
Energie, over de toekomst en overlevingskansen van het polderdorp Doel. 
 
− De met redenen omklede motie wordt met 47 stemmen tegen 61 bij 2 onthoudingen niet 

aangenomen. 
 
Aan de orde is de hoofdelijke stemming over de met redenen omklede motie van de heren Dirk De Cock, 
Helsen, Voorhamme en Stassen tot besluit van de op 24 juni 2003 door de heer De Meyer in commissie 
gehouden interpellatie tot de heer Bossuyt, Vlaams minister van Mobiliteit, Openbare Werken en Energie, 
over de toekomst en overlevingskansen van het polderdorp Doel. 
 
− De met redenen omklede motie wordt met 64 stemmen tegen 18 bij 29 onthoudingen aangenomen. 
 
Problematiek van de permanente campingbewoners  
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over de met redenen omklede motie van de heren 
Huybrechts en Van Goethem tot besluit van de op 26 juni 2003 door de heer Huybrechts in commissie 
gehouden interpellatie tot de heer Van Mechelen, Vlaams minister van Financiën en Begroting, Innovatie, 
Media en Ruimtelijke Ordening, en tot de heer Landuyt, minister vice-president van de Vlaamse regering, 
Vlaams minister van Werkgelegenheid en Toerisme, over de problematiek van de permanente 
campingbewoners. 
 
De heer Pieter Huybrechts : Het VB vindt de gedwongen verhuizing van permanente campingbewoners 



sociaal onaanvaardbaar. Voor velen is het een drama omdat ze de groene omgeving en de sociale contacten 
op de camping missen. Bovendien zijn er te weinig sociale woningen en is de prijs van de privé-woningen te 
hoog. Het Priso (Provinciaal Instituut voor Samenlevingsopbouw) vraagt evenals het VB een aanpassing van 
het campingdecreet.  
 
Het VB heeft al in verschillende met redenen omklede moties gepleit voor een menselijke oplossing. Het 
Priso stelt gelijksoortige oplossingen voor. Zo vraagt het instituut meer middelen voor de begeleiding van 
campingbewoners en is het voorstander van een uitdovend woonrecht voor campingbewoners. Als paars-
groen het campingdecreet onverkort toepast, vraagt het VB dat de specifieke kosten worden vergoed en dat 
paars-groen een uitdovend woonrecht voor campingbewoners toepast. Ik roep het parlement op om de met 
redenen omklede motie goed te keuren, anders zal men de verzuring in de hand werken. (Applaus bij het 
VB) 
 
− De met redenen omklede motie wordt met 18 stemmen tegen 92 niet aangenomen.  
 
Vlaamse belangen en compensaties inzake de Airbusdossiers  
 
Hoofdelijke stemming 
 
De voorzitter : Aan de orde is de hoofdelijke stemming over de met redenen omklede motie van de heren 
Schuermans en Laurys tot besluit van de op 26 juni 2003 door de heer Schuermans in commissie gehouden 
interpellatie tot mevrouw Ceysens, Vlaams minister van Economie, Buitenlands Beleid en E-government, over 
de Vlaamse belangen en compensaties inzake de Airbusdossiers. 
 
− De met redenen omklede motie wordt met 48 stemmen tegen 62 bij 1 onthouding niet aangenomen. 
 
Liberalisering van de elektriciteits- en gasmarkt op 1 juli 2003 
 
De voorzitter : Aan de orde is de met redenen omklede motie van de heer De Roo tot besluit van de op 1 
juli 2003 door de heer De Roo in commissie gehouden interpellatie tot de heer Bossuyt, Vlaams minister van 
Mobiliteit, Openbare Werken en Energie, over de liberalisering van de elektriciteits- en gasmarkt op 1 juli 
2003. 
 
De heer Johan De Roo : Niemand kan tegen deze met redenen omklede motie zijn waarin aan de regering 
wordt gevraagd om duidelijke informatie over de tarieven ter beschikking te stellen, alles te ondernemen voor 
een prijsdaling en alle middelen aan te wenden om de federale regering ertoe te brengen de verbintenissen 
voor het behoud van sociale tarieven na te komen. 
 
− De met redenen omklede motie wordt eenparig door de 108 aanwezige leden aangenomen.  
 
 
VAKANTIEWENSEN 
 
De voorzitter : Het was een speciaal jaar. De federale verkiezingen van 18 mei straalden duidelijk af op 
onze werkzaamheden. Onze werkzaamheden waren niet zoals gewoonlijk. Ik hoop dat dit enkel daaraan te 
wijten was. 
 
Ik dank alle parlementsleden en hun medewerkers die zich het voorbije jaar hebben ingezet. Ik hoop dat we 
volgend jaar opnieuw talrijke initiatieven nemen, interessante discussies en debatten houden die de mensen 
duidelijkheid verschaffen over onze verschillende stellingen. Ik dank ook alle medewerkers van het Algemeen 
Secretariaat en van de diensten van het Vlaams Parlement.  
 
Ik weet dat enkelen onder ons nog even actief zullen blijven op een ander niveau, maar wens iedereen een 
deugddoende vakantie zodat we onze batterijen kunnen opladen om het Vlaams Parlement vanaf september 
opnieuw op de politieke kaart te zetten. Ten slotte, wens ik iedereen een goede 11-juliviering. (Applaus) 
 



De heer Francis Vermeiren : De jonge parlementsleden zullen snel ervaren hoe snel de jaren op elkaar 
volgen. Mijn gedachten gaan op dit moment uit naar die collega die ons in de loop van dit jaar is ontvallen.  
 
Ik dank de voorzitter voor zijn inzet en voor de manier waarop hij de debatten leidt. Ik dank het personeel 
voor zijn inzet en wens iedereen een goede vakantie toe. (Applaus) 
 
 
REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 
 
De voorzitter : Hiermede zijn wij aan het einde gekomen van onze werkzaamheden voor vandaag. 
 
Wij komen opnieuw bijeen op maandag 22 september 2003 om 11 uur en 15 uur en op woensdag 24 
september 2003 om 10 uur en 14 uur. (Instemming) 
 
− De vergadering wordt gesloten om 17.29 uur. 
 
 
AANWEZIG 
 
Wilfried Aers, Anne-Marie Baeke, Sonja Becq, Jos Bex, André-Emiel Bogaert, Mathieu Boutsen, Louis Bril, 
Jozef Browaeys, Karlos Callens, Ludwig Caluwé, Marc Cordeel, Carlo Daelman, Norbert De Batselier, Carl 
Decaluwe, Veerle Declercq, Dirk De Cock, Frans De Cock, Niki De Gryze, Hilde De Lobel, Anny De 
Maght-Aelbrecht, Ann De Martelaer, Wivina Demeester-De Meyer, Julien Demeulenaere, Jos De Meyer, 
André Denys, Herman De Reuse, Peter De Ridder, Johan De Roo, Claudine De Schepper, Bart De Smet, 
Jacques Devolder, Filip Dewinter, Marijke Dillen, Vera Dua, Gisèle Gardeyn-Debever, Sven Gatz, Jean 
Geraerts, Jos Geysels, Eloi Glorieux, Brigitte Grouwels, Dominique Guns, Peter Gysbrechts, Veerle Heeren, 
Koen Helsen, Margriet Hermans, Dirk Holemans, Patrick Hostekint, Pieter Huybrechts, Gerald Kindermans, 
Patrick Lachaert, Boudewijn Laloo, Jan Laurys, Marcel Logist, Jan Loones, Chokri Mahassine, Johan 
Malcorps, Luc Martens, Erik Matthijs, Trees Merckx-Van Goey, André Moreau, Flor Ory, Leo Peeters, Jan 
Penris, Jean-Paul Peuskens, Stefaan Platteau, Frans Ramon, Didier Ramoudt, Jan Roegiers, Erna Roosens-
Van Wauwe, Freddy Sarens, Johan Sauwens, Cis Schepens, Eddy Schuermans, Guy Sols, Jos Stassen, Steve 
Stevaert, Felix Strackx, Lucien Suykens, Jacques Timmermans, Bruno Tobback, Jul Van Aperen, Anne Van 
Asbroeck, Gilbert Van Baelen, Riet Van Cleuvenbergen, Marc van den Abeelen, Dany Vandenbossche, 
Walter Vandenbossche, Luc Van den Brande, Marleen Van den Eynde, Ria Van Den Heuvel, Mark Van der 
Poorten, Kris Van Dijck, Jan Van Duppen, Ilse Van Eetvelde, Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, 
Mieke Van Hecke, Ingrid van Kessel, Gilbert Vanleenhove, Jef Van Looy, Gracienne Van Nieuwenborgh, 
Luk Van Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Eric Van Rompuy, Etienne Van Vaerenbergh, Jan 
Verfaillie, Francis Vermeiren, Jo Vermeulen, Christian Verougstraete, Miel Verrijken, Bob Verstraete, 
Robert Voorhamme, Johan Weyts, Paul Wille, Frans Wymeersch. 
 
 
AFWEZIG MET KENNISGEVING 
 
Jaak Gabriels, Herman Lauwers, Julien Librecht, Jacky Maes, Chris Vandenbroeke, Christian Van Eyken : 
gezondheidsredenen ; 
 
Dominiek Lootens-Stael : ambtsverplichtingen. 
 
 
AFWEZIG ZONDER KENNISGEVING 
 
Johan Demol, Karim Van Overmeire. 

¢ 


